

Информация о социально-экономическом развитии Алтайского района в 2023 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

Основной задачей промышленных предприятий является наиболее полное обеспечение спроса населения высококачественной продукцией. Сохранение действующих предприятий, наращивание темпов роста объема производственной продукции, повышение ее качества, сохранение рабочих мест, является важным фактором, влияющим на благосостояние жителей района. Отгрузка продукции является завершающей стадией процесса кругооборота средств предприятия, в результате чего готовые изделия обретают денежную форму.

Объем отгруженных товаров собственного производства в промышленном секторе по крупным и средним организациям составил 461 млн. 588 тыс. рублей. Темп роста составил 132,4 %.

Основная номенклатура выпускаемой промышленной продукции: сыры, продукты сырные и творог, масло сливочное, хлеб и хлебобулочные изделия, пар и горячая вода. Основу промышленности муниципального образования Алтайский район составляют малые и микро предприятия, из них социально значимые: ООО «Алтайский МСЗ», ООО «Куяганский МСЗ», ООО «Петроглиф». За январь-декабрь 2023 года в районе произведено 175 тонн масла сливочного, 784 тонны сыра и продуктов сырных, 413 тонн хлеба и хлебобулочных изделий, 26,3 тыс. Гкал пара и горячей воды. В районе 5 промышленных предприятий (ООО «Алтайский МСЗ», ООО «Алтайский сыр», ООО «Куяганский МСЗ», ООО «КОРАЛЛ+», ИП Никитченко Н.Н.) занятых переработкой молока. Все эти предприятия выпускают 13 сортов твердого сыра, 3 сорта мягкого сыра, 2 наименования масла сливочного. Продукция предприятий пользуется спросом как на территории района, Алтайского края, так и далеко за их пределами.

На ООО «Петроглиф», бывший Алтайский винзавод, разливают природную минеральную воду премиум класса «Petroglyph» («Петроглиф»), которая добывается из собственной скважины предприятия. Высокое качество воды подтверждено сертификатами соответствия. Сегодня вода «Petroglyph» представлена не только на рынке России и Казахстана, но и в Китае, а в 2019 году был открыт склад в Германии. "Теренги" — новинка питьевой воды от компании "Петроглиф", запущена в производство в 2022 году.

Сельскохозяйственное производство

Сельскохозяйственное производство играет важную роль в экономике Алтайского района. Осуществляют деятельность 94 официально зарегистрированных хозяйствующих субъектов. В сельскохозяйственных предприятиях и крестьянско-фермерских хозяйствах среднесписочный состав работающих составил 605 человек

Одним из важных направлений работы предприятий является растениеводство. Хозяйства всех форм собственности используют 48 тысяч гектар пашни. Зерновые занимали 19,2 тысяч гектар; сои и льна 3,6 тысяч гектар; лекарственные травы для производства растительного сырья для фармацевтической промышленности почти 400 гектар; кормовые культуры 20,9 тысяч гектар. Также на территории Старобелокурихинского сельсовета имеется тепличное хозяйство для выращивания овощей. Очень сложным оказался весенний период для аграриев района. Как и в 2022 году атмосферная засуха в мае-июне повлияла на ранние стадии развития растений, что сказалось на травостое трав и ранних посевах зерновых, в дальнейшем, во время уборки зачастили дожди.

Труженики села приложили все усилия для обеспечения кормами всего поголовья сельскохозяйственных животных. Приняты все меры для пополнения недостающего объема грубых кормов. Заготовить имеющееся количество кормов стало возможным благодаря умелой мобилизации всех имеющихся ресурсов. Лидерами по обеспеченности кормами традиционно являются: ООО «Мичуринец», СПК «Белокуриха», ООО «Агро-Стандарт», СПК «Пролетарский». Сложные погодные условия в уборочную страду затрудняли проводить уборку урожая, 2023 год по валовому производству зерна оказался ниже 2022 года. Урожайность составила 18,3 ц/га. (в 2022 году 24,2). Наивысшей урожайности зерновых добились: ООО «Агро-Стандарт», СПК «Белокуриха», СПК «Нива». Среди крестьянско-фермерских хозяйств наивысшая урожайность у Пяткова Семена Александровича, у Трегубенко Ивана Васильевича, у Воронкова Игоря Александровича. Весомый вклад в производство зерновых внесли и другие главы фермерских хозяйств: Петин Андрей Евгеньевич, Петин Юрий Андреевич, Шарыкин Александр Викторович, Быкасов Юрий Викторович, Щелкунов Владимир Петрович, Насонов Юрий Алексеевич, Блинов Василий Михайлович, Симаев Юрий Владимирович, Иванов Сергей Иванович, Тупикин Борис Андреевич, Мухин Николай Владимирович, Казанцев Сергей Иванович. Хочется отметить главу крестьянского хозяйства Осокина Романа Игоревича, который занимается выращиванием картофеля.

Первичная переработка лекарственных трав и плодовых для производства экстрактов и БАДОВ представлена известными предприятиями ООО «Вистерра», СПК «Вистерра» и ООО «Биолит-Агро». Разведение крупного рогатого скота представляет большой экономический интерес, так как обеспечивает стабильное (в течение года) поступление финансовых средств. Но надо отметить, что за последние годы идет сокращение поголовья. За 2023 год общее поголовье составило 16 тыс.958 голов, на 361 голову меньше прошлого года. Ведущей подотраслью животноводства в районе, является молочное скотоводство. Её основу составляют три крупных сельхозорганизации (ООО Мичуринец, СПК Пролетарский, СПК Белокуриха), и пять КФХ. Хозяйства, которые стабильно увеличивают производство молока - это ООО Мичуринец и СПК Белокуриха. Несмотря на небольшое снижение валового надоя молока, продуктивность коров выросла за минувший год. Лидером по продуктивности стал СПК Белокуриха, вторыми идут ООО Мичуринец.

Разведение специализированного мясного скота и откорм молодняка молочного скота ведут более 24 хозяйств. В районе содержится более 2852 головы мясного скота и его помесей. Валовое производство мяса в хозяйствах выросло по сравнению с прошлым годом. Племярепродуктор ООО «Агро-Стандарт»

занимающийся разведением специализированного мясного скота галловейской и герефордской породы, и реализующий племенной молодняк в хозяйствах Алтайского края и за его пределами, в летний период получают в хозяйстве более одного килограмма среднесуточных привесов. 14 хозяйств в районе занимаются пантовым оленеводством. Из них два хозяйства — племрепродукторы. Общее количество маралов и оленей составляет 13 тыс.114 голов, это на 566 голов больше прошлогоднего. В 2023 году произведено 17,1 тонны сырых пантов, продуктивность составила 4,1 кг на на 1 рогача. Лошади имеются во всех категориях хозяйств района, насчитывается 3592 головы лошадей. Самыми крупными по поголовью являются ООО «Мичуринец», ООО «Поле», ООО «Гея». Развитие спортивного коневодства остаётся весьма актуальным, тем более, что с конца декабря 2022 года, ООО «Агро-Стандарт» имеет статус племзавода по разведению спортивных лошадей, в котором насчитывает около 70 голов. В 2023 году хозяйством реализовано 7 голов племенных лошадей.

Разведением пчел в основном заняты ЛПХ, по всей территории района, количество пчелосемей более 8100 шт. Промышленным производством рыбы занимается АО «Бирюкса» за 2023 год произведено 17,2 т.

За прошедший год хозяйствами района приобретено пять новых тракторов, самоходная косилка, два посевных комплекса, зерносушилка и другая сельскохозяйственная техника на сумму 21 млн. 804 тысяч рублей. Кроме этого хозяйствами приобретается бывшая в употреблении техника. За 2023 год общая сумма государственных вложений в АПК района составила 61 млн. 994 тысячи рублей. Сельскохозяйственными товаропроизводителями перечислено во все уровни бюджетов и внебюджетные фонды 94 млн. 145 тысяч рублей. Среднемесячная заработная плата работников, занятых в сельском хозяйстве, включая крестьянско-фермерские хозяйства, сложилась в размере 33382 рубля. От реализации сельскохозяйственной продукции по всем категориям хозяйств получено выручки 1 миллиард 121 миллион 108 тысяч рублей.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Для конструктивной работы с потенциальными инвесторами и с целью формирования благоприятных условий для привлечения инвестиций, реализации инвестиционных проектов при главе Алтайского района действует Инвестиционный совет, а также назначен уполномоченный по оказанию содействия в реализации инвестиционных проектов.

В течение 2023 года на территории Алтайского района реализуются следующие инвестиционные проекты:

1. Туристско - спортивный комплекс «Под Мухой» - Строительство горнолыжной трассы, летней лыжероллерной трассы, гостиницы, коттеджей и кафе, стоимость проекта 78 млн. рублей.
2. Строительство торгово-административного здания ООО "Гея", площадью 1440 м2, стоимость проекта 20 млн. рублей
3. Строительство оздоровительного центра "Белый Марал", площадью 1200 м2, стоимость проекта 50 млн. рублей.

4. Строительство зерносклада (элеватора) ООО "Агростандарт" площадью 3500 кв.м, стоимость проекта 50 млн. рублей. В 2023 году объем внебюджетных инвестиций в инвестиционные проекты района составил 29 млн. 52 тыс. рублей.

Продолжается реализация на территории района 2-х федеральных проектов. В 2023 году ОЭЗ ТРТ «Бирюзовая Катунь», объем инвестиций составил 1 миллиард 311 млн. рублей, турпоток – 584,26 тыс. чел. В настоящее время в ОЭЗ зарегистрировано 33 резидента. Игорную зону «Сибирская монета» в 2023 году посетило 172,5 тыс. человек, объем инвестиций составил 239,5 млн. руб. Количество действующих резидентов - 5.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

Малое и среднее предпринимательство относится к числу приоритетных секторов экономики, имеющих принципиальное значение для экономической и политической стабильности района.

За 2023 год вновь зарегистрировано - 109 субъектов, из них 12 юридических лиц и 97 индивидуальных предпринимателей. На территории района, осуществляют деятельность 671 субъект (185 юр.лиц и 486 индивидуальных предпринимателей), из них 649 - микропредприятий, 18-малых, 4-средних.

Государственная поддержка была представлена Управлением Алтайского края по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры и оказана 7 субъектам на общую сумму 13 781 845,89 руб.

Некоммерческой организацией «Алтайский фонд развития малого и среднего предпринимательства» оказано:- 197 консультационных услуг 30 субъектам,- 84 образовательных услуги 14 субъектам,- 47 информационных услуг 26 субъектам,- 4 субъектам получили финансовую поддержку на 11 610 000 руб.

Ситуация на рынке труда

Численность трудовых ресурсов Алтайского района в 2023 году составила 13,9 тыс. человек. Потребность работодателей в работниках, заявленная в течение отчетного периода составила 550 вакансий.

Ситуация на рынке труда в районе остается стабильной, на 1 января 2024 года численность безработных, состоящих на учете в центре занятости населения составила 50 человек. Уровень безработицы – 0,36 %. По направлению центра занятости занято 179 вакансий, что составляет 32,5 % от общего количества заявленных вакансий. Наибольший спрос со стороны работодателей отмечается на высококвалифицированные кадры по профессиям электрик, врач, бухгалтер, воспитатель, слесарь, повар, сварщик.

Численность граждан, обратившихся в центр занятости в целях поиска работы составила 305 граждан, из них 189 граждан были трудоустроены. В свободное от учебы время и во время летних каникул, в период «5-й трудовой» временно трудоустроены 132 человека из числа несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 17 лет.

Направлены на профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование 6 человек. Трудоустроено 7 граждан, относящихся к категории инвалидов, оказана помощь в социальной ориентации 283 жителям района.

Проведено 2 ярмарки вакансий, в том числе специализированных - для инвалидов, пенсионеров, молодёжи и других категорий.

Немаловажным аспектом трудоустройства граждан является государственная услуга по психологической поддержке. Психологическая помощь позволяет безработным отработать эффективные способы поведения и общения, решить проблемы, препятствующие трудоустройству. В 2023 году психологическая поддержка была оказана 33 клиентам ЦЗН.

Для предупреждения нарушений трудового законодательства, дальнейшего улучшения условий труда, снижения производственного травматизма, выявления признаков профессиональных заболеваний на ранней стадии, ведется планомерная и кропотливая работа всех структур: производственных, контролирующих, надзорных организаций и органов местного самоуправления, что в свою очередь снизит напряженность на рынке труда.

Уровень жизни населения

Среднедушевой денежный доход по району за 2023 год составил 20563 рубля. По сравнению с 2022 годом он вырос на 13,7 %.

Начисленная средняя заработная плата 1 работника по крупным и средним организациям, включая организации с численностью работников до 15 человек, за отчетный год достигла 37751 руб. в месяц, это на 14,4 % выше, чем за 2022 год. Отмечается значительная отраслевая дифференциация заработной платы: от 26676 рублей по разделу «деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений», до 63933 рублей – по разделу «строительство». Сохраняется и территориальная дифференциация заработной платы по поселениям внутри района.

Средний размер пенсий по старости в районе составляет 16 тысяч 155 рубля, (это на 9,1 % выше уровня предыдущего года).

На 01.01.2024 года и в течение 8 последних лет просроченной задолженности по заработной плате на предприятиях и организациях района нет. Перспективы дальнейшего роста заработной платы связаны с сохранением сложившейся тенденции роста заработной платы в экономике и намеченным увеличением заработной платы работников бюджетных учреждений.

К 2026 году планируется увеличение среднемесячной заработной платы крупных и средних предприятий – до 48460 руб.

Состояние местных бюджетов

Доходы консолидированного бюджета в 2023 году составили 999 млн. рублей. Налоговые и неналоговые поступления, формирующие 28% доходной части бюджета, составили 285 млн. рублей. Поступление налоговых доходов в бюджетную систему района составило 233 млн. рублей, неналоговых доходов – 52 млн. рублей.

Из общего объема доходов поступило безвозмездных поступлений 719 млн. рублей или 119% к уровню 2022 года.

С развитием особой экономической зоны туристско-рекреационного назначения в 2023 году возросли доходы бюджета от объектов туристической деятельности по сравнению с 2022 годом на 25 млн. рублей и составили 63 млн. рублей. Доля поступлений от объектов туризма в 2023 году в общем объеме налоговых и неналоговых доходов составила 22%.

В общем объеме налоговых и неналоговых доходов бюджета района доходы районного бюджета составляют 89%, доходы бюджетов поселений – 11%. Налоговые и неналоговые доходы бюджетов сельских поселений по сравнению с 2022 годом уменьшились на 7 млн. рублей, из десяти поселений три не выполнили в 2023 году прогноз поступлений по налоговым и неналоговым доходам.

Профицит бюджета района составил в 2023 году 33 млн. рублей. Муниципальный долг Алтайского района по состоянию на 31.12.2023 года отсутствует.

Исполнение расходной части бюджета района за 2023 год составило 966 млн. рублей. Увеличение расходов составило 135 млн. рублей или 163%. Основной причиной увеличения объема расходной части бюджета является увеличение поступлений из краевого бюджета, имеющих целевую направленность. На содержание и функционирование отраслей социальной сферы в 2023 году израсходовано 678 млн. рублей, что составляет 70% в общем объеме расходов бюджета. Расходы на выплату заработной платы с начислениями составили 51% в общем объеме расходов, рост к 2022 году – 60 млн. рублей. Расходы на уголь, газ и за потребленные услуги по теплоснабжению муниципальных учреждений составили 32 млн. рублей или 3% в общем объеме расходов.

В Алтайском районе продолжено привлечение средств на реализацию проектов поддержки местных инициатив граждан. В 2023 году реализовано 6 проектов на территориях шести сельсоветов. В селе Нижнекаменка благоустроено кладбище. В поселке Катунь, селе Алтайское, селе Старобелокуриха произведен монтаж уличного освещения. В селе Россоши произведены работы по ремонту дома культуры. В селе Сараса обустроена детская спортивная площадка. Общая стоимость реализованных проектов составила 9 млн. 600 тыс. рублей, в том числе за счет средств краевого бюджета – 5 млн. 600 тыс. рублей, средств местных бюджетов – 2 млн. 500 тыс. рублей, средств юридических лиц и предпринимателей – 600 тыс. рублей, средств от населения – 900 тыс. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Газификация

Продолжается работа по догазификации населенных пунктов с. Алтайское и с. Старобелокуриха. В рамках догазификации предполагается подвести природный газ до 3742 домовладений. Администрацией района проводится на постоянной основе работа по разъяснению и оказанию гражданам помощи в подаче заявок и выдачи договоров. Начаты изыскательские работы по подготовке проектов по строительству распределительного газопровода низкого давления в с. Ая и п. Катунь (три этапа).

Подготовлена проектно-сметная документация и получено положительное заключение на строительство объекта «квартальная газовая котельная в с. Алтайское, ул. Ключевая, 56».

Ведется строительство газовой котельной Алтайской ЦРБ, завершен 1 этап строительства, его стоимость составила 18,7 млн. руб., в т.ч. за счет средств местного бюджета 937 тыс. руб.

Дорожная деятельность

В 2023г. велась активная работа по ремонту и содержанию дорог, расположенных на территории Алтайского района. Работы осуществлялись согласно утвержденных Планов по ремонту и содержанию дорог.

Полномочия по осуществлению дорожной деятельности на территории Алтайского и Пролетарского сельсоветов осуществляет Администрация района. В рамках соглашения «О предоставлении субсидии бюджету Алтайского района из краевого бюджета» выполнены работы на следующих объектах:

-Ремонт участка ул. Ленина в с. Алтайское, ремонт ул. Победы в с. Ая .Общий объем денежных средств на финансирование указанных объектов составил 20 млн.63 тыс. рублей, в том числе средства местного бюджета 5 млн. 30 тыс. рублей.

Общий объем средств дорожного фонда с учетом субсидии из краевого бюджета составил 31млн. 155 тыс. рублей.Сверх дорожного фонда направлено 4 млн. 841 тыс. рублей на осуществление полномочий в области дорожной деятельности: Россошинского, Айского, Беловского сельсоветов.

Обращение с ТКО

Услуги по вывозу твердых коммунальных отходов на территории Алтайского района оказывались организацией, которая в рамках действующего законодательства была определена в качестве регионального оператора Бийской зоны: ООО «Спецобслуживание Плюс».

Администрацией района в 2023 году было приобретено 143 контейнера для ТКО на сумму 1 млн. 518 тыс. рублей.

На сегодняшний день в полном объеме обеспечено контейнерами население шести поселений Алтайского района, это Айский, Алтайский, Нижнекаменский, Пролетарский, Россошинский, Старобелокурихинский сельсоветы. На очистку мест размещения отходов направлено 382 тыс. рублей, это Нижнекаменский и Россошинский сельсоветы.

Водоснабжение

На протяжении последних 6 лет, при поддержке краевого бюджета, ведутся работы по техническому перевооружению водозаборных узлов.

В 2023 году выполнены работы в с. Алтайское на сумму 2 млн. 917 тыс. рублей, (техническое перевооружение скважины Бурановская), в с. Россоши на сумму 2 млн. 430 тыс. рублей (капитальный ремонт водонапорной башни).

Разработаны схемы водоснабжения и водоотведения в восьми сельских поселениях района, разработана сметная документация на капитальный ремонт водонапорной башни в с.Алтайское по ул. Революции и в с.Сараса.

Теплоснабжение

В рамках проведения работ по подготовке к отопительному периоду 2023-2024 годов МУП «Теплоэнерго» осуществлена подготовка тепловых сетей и ремонт котельных, объем финансирования, направленный на данные работы составил 56 млн. 234 тыс.рублей, из них средства местного бюджета 3 млн.639 тыс.рублей.

По результатам торгов для теплоснабжения социальной сферы Алтайского района закуплен уголь в объеме 3215 тонн, за счет средств местного бюджета. Для жилого фонда и прочих потребителей – 3810 тонн. Задолженность перед поставщиками по объектам социальной сферы отсутствует.

При подготовке к отопительному периоду 2023-2024 годов МУП «Теплоэнерго» проведены работы по текущему ремонту котельных, ремонту участков тепловых сетей в микрорайоне «Мичуринец», котельной ПМК, котельной ПУ-14.

В рамках заключенного муниципального контракта по капитальному ремонту тепловых сетей от центральной котельной, произведена замена тепловых сетей протяженностью 3,5 км в двухтрубном исполнении, стоимость выполнения работ составила 194 млн. 534 тыс.рублей.

Для обеспечения бесперебойного электроснабжения котельных приобретены дизельные генераторы в количестве 4 штук стоимостью 2 млн. 787 тыс.рублей.

Транспорт

На территории Алтайского района услуги пассажирских перевозок по регулируемым тарифам оказывает МУ «Алтайское АТП». Для работы предприятия используется 8 автобусов при обслуживании 5 маршрутов регулярных перевозок внутри района, 1 маршрут междугородний – Алтайское – г. Белокуриха.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие транспортной инфраструктуры МО Алтайский район на 2021-2023 годы» в результате торгов закуплено 54 автомобильных шины на общую стоимость 371 тыс.рублей.

Градостроительство

Строительство является одной из отраслей экономики, где наш район динамично развивается. На строительство, реконструкцию выдано 229 разрешений, из них 181 - на строительство и реконструкцию жилых домов, 48- на строительство объектов капитального строительства.

За 2023 год выдано 153 разрешения на ввод объектов в эксплуатацию, из них: 99 разрешений на ввод в эксплуатацию жилых домов, 54 - на ввод объектов капитального строительства нежилого фонда.

Социальная сфера

Образование

На 1 января 2024 года в школах района обучалось 3444 учащихся. Дошкольные образовательные учреждения посещали 815 воспитанников. Охват детей дополнительным образованием составил 75%.

В общей сложности, включая филиалы и структурные подразделения, в районе действует 15 школ, 9 детских садов и одно учреждение дополнительного образования.

В системе образования работает 284 педагогических работников.

Потребность населения в услугах дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет удовлетворена на 100 %. Детей до трех лет в селе Алтайское принимает 9 групп, это 130 ребенка.

В 2023г. в две смены занимались 7 % от общей численности обучающихся двух общеобразовательных организаций: МБОУ «Алтайская СОШ №2», «Алтайская СОШ №5». Важно отметить, что охват школьников горячим питанием составил 92%, бесплатным горячим питанием были обеспечены 100% учащихся начальной школы. На питание школьников и детей дошкольного возраста из многодетных семей, детей участников СВО, в виде компенсационных выплат из местного бюджета было выделено 565,2 тыс. рублей.

В районе организован подвоз учащихся по 9 маршрутам, из 12 населенных пунктов, количество подвозимых детей - 447. Все школьные автобусы оборудованы ГЛОНАСС, ремнями безопасности, тахографами, кнопками тревожной сигнализации.

В 2023 году государственную итоговую аттестацию в форме общего государственного экзамена сдавали 336 учащихся, 293 выпускника получили аттестат, из них 19 с отличием.

ГИА в форме ЕГЭ сдавал 81 выпускник 11-х классов. 2 участника ГИА не прошли итоговую аттестацию. 13 ребят одиннадцатых классов получили аттестаты с отличием и четверо награждены медалью «За особые успехи в учении». 24 отличника из многодетных семей получили выплаты на общую сумму 48 тыс. руб.

В 2023 году была проведена всероссийская олимпиада школьников. В муниципальном этапе приняли участие 525 школьников, 180 стали победителями и призерами, 7 - перешли в региональный этап. Победителями и призерами регионального этапа стали Михеев Алексей по математике, химии, физике, Кутьков Ярослав по биологии, Розенберг Даниэль по немецкому языку. В заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников по химии в г. Сочи Михеев Алексей, стал победителем. На 55-й Международной олимпиаде в Цюрихе Михеев Алексей в составе сборной Российской Федерации по химии завоевал серебряную медаль

В 2023 году на выборочный капитальный и косметический ремонт зданий образовательных организаций выделено 18 млн. 253 тыс. руб. Осуществлен капитальный ремонт крыши Айской СОШ, Беловской ООШ, Россошинской СОШ, капитальный ремонт котельных Сарасинской СОШ (ремонт здания с установкой резервного котла) и Макарьевской ООШ (установка котла).

Осуществлен текущий ремонт системы отопления МБОУ АСОШ №1, МБОУ АСОШ №5, д/с «Малютка», д/с «Сказка», ремонт системы видеонаблюдения в д/с «Звездочка», МБОУ Айская СОШ, Нижнекаянчинской СОШ.

Текущие ремонты в МБОУ АСОШ №1, МБОУ АООШ №3, МБОУ МБОУ АСОШ №5, Сарасинской СОШ, Макарьевская ООШ, МБОУ Айская СОШ, в д/с «Сказка», д/с «Малютка».

В 2023 году в рамках краевой адресной инвестиционной программы проведены капитальные ремонты в двух дошкольных образовательных учреждениях - детском саду «Малютка», детском саду «Сказка» и Беловской общеобразовательной школе, на общую сумму 11 млн. 294 тыс. рублей.

Обновлено технологическое оборудование школьных столовых района на общую сумму 815 тыс. рублей.

Получена компьютерная техника, оргтехника и ИТ-инфраструктура на сумму 13 млн. 985 тыс. руб. (видеокамеры, серверы, ноутбуки, телевизоры, МФУ, мозаичное панно).

Поступило два школьных автобуса ГАЗ – А67R43 и автомобиль УАЗ-22069 на сумму 5 млн. 922 тыс. рублей.

В преддверии нового учебного года в школах района пополнены фонды учебной литературы на сумму 356 тыс. руб., приобретено 4905 комплектов учебников. Из средств районного бюджета выделено 2 млн. 474 тыс. рублей на приобретение учебной литературы.

В летний период 2023 году была организована работа девяти лагерей дневного пребывания детей, трех профильных лагерей, а также работа муниципального детского

оздоровительного лагеря «Экотур», что позволило охватить отдыхом и оздоровлением порядка 498 ребенка.

Показатель отдохнувших, оздоровленных и занятых полезным трудом детей муниципального образования – 99,6% .

Уровень среднемесячной заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций за 2023 год составил 43789 рублей, В дошкольных образовательных учреждениях – 35305 рублей, работников дополнительного образования – 40226 рублей. Все целевые показатели по Указу Президента по всем категориям достигнуты.

В целях выявления талантливых учителей, пропаганды передового педагогического опыта, повышения профессионального мастерства педагогов, престижа профессии в районе ежегодно проходят муниципальные этапы профессиональных конкурсов Воспитатель года, Учитель года. Победителем муниципального этапа конкурса стала Шпиталева Оксана Анатольевна, воспитатель детского сада «Светлячок», Зверева Лариса Владимировна, учитель начальных классов Нижнекаменской школы. В муниципальном этапе конкурса «Педагогический дебют – 2023» победила Затева Алёна Александровна, учитель начальных классов «Алтайская СОШ № 2».

На территории района продолжает свою работу Алтайская районная общественная организация Детско-юношеский клуб юных друзей пограничников "СИЛАГОР", который посещают 150 детей. Организация играет большую роль в патриотическом воспитании учащихся. Курсанты клуба регулярно принимают участие в патриотических акциях, соревнованиях, завоевывая медали краевого, регионального и всероссийского уровня.

С 2023 года на территории Алтайского района создано Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодежи «Движение первых». На базе трех образовательных организаций открыты Первичные Отделения (МБОУ АСОШ №1, МБОУ АСОШ №2 и МБОУ АСОШ №5), которые посещают 168 учеников образовательных организаций.

Здравоохранение

Медицинскую помощь населению района оказывают 30 врачей, 134 средних медицинских работника, 17 младших медицинских работников и 109 прочий медицинский персонал. Средняя численность работающих в КГБУЗ «Алтайская ЦРБ» - 295 человек. Показатель обеспеченности врачебными кадрами составил 77%, обеспеченность средними медицинскими работниками -79,7%, Коэффициент совместительства - 1,1.

На территории района расположены: ЦРБ на 83 койки круглосуточного стационара и 16 коек дневного стационара, 13 ФАПов.

Большим, долгожданным событием 2023 года стал ввод в эксплуатацию здания поликлиники. Теперь у наших медицинских работников современные условия работы, а для жителей района комфортные условия посещения. Для жителей села Россоси заработал в новом современном здании ФАП.Фельдшерскими бригадами скорой помощи было сделано 8400 выездов.

В амбулаторно- поликлинических условиях сделано – 84,9 тыс. посещений. В условиях круглосуточного стационара пролечено 1849 человек,

Для выполнения стоящих задач по здравоохранению в районе, необходимо укомплектовать ЦРБ и ФАПы медицинскими кадрами: педиатр, терапевт, анестезиолог, офтальмолог, оториноларинголог, врач – рентгенолог, врач ультразвуковой диагностики, врач клинической лабораторной диагностики.

Проводится работа по привлечению кадров в район. В 2023 году в КГБУЗ «Алтайская ЦРБ» трудоустроен врач- терапевт участковый, врач –педиатр участковый, медицинская сестра, 3 фельдшера скорой медицинской помощи.

После окончания ординатуры в 2024 году ожидается 2 врача – терапевта.С 2024 по 2028гг. ожидается трудоустройство 12 пока еще студентов медиков, заканчивающих обучение в этот период и получающих сейчас компенсации обучения по региональным программам.Четыре медицинских работника получили меры социальной поддержки: Два врача- терапевт и педиатр получили по 1,5 млн. рублей по программе «Земский доктор»;

Также предоставляется компенсация аренды жилья в сумме 7000 рублей (ежемесячно), ее получают 3 врача, два фельдшера скорой медицинской помощи. Еще два фельдшера скорой медицинской помощи получают выплату 6000 рублей (ежемесячно) как молодые специалисты..

Культура

В районе действует Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Многофункциональный культурный центр» Алтайского района и учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств». В Многофункциональный культурный центр входят 17 библиотек, 15 Сельских домов культуры и сельских клубов, районный краеведческий музей. Открыты двери 3-D кинозала «Алтайский». В учреждениях трудятся 92 человека.

Увеличилась посещаемость культурно-массовых мероприятий, в том числе и на платной основе. Посещаемость районного краеведческого музея выросла на 40%, до 10 тыс. человек.

Число клубных формирований возросло с 119 до 123. В районе 19 хореографических коллективов. Пять коллективов со званием Народный. Значимый вклад в развитие детей вносит детская школа искусств.

В рамках улучшения материально-технической базы учреждений культуры в 2023 году практически во всех учреждениях культуры в течение года был произведен ремонт различного характера и бюджета.Выполнен текущий ремонт помещения Россошинской сельской библиотеки.В Нижнекаменском Доме культуры так же были выполнены значительные ремонтные работы. В помещениях произведен косметический ремонт, заменена отопительная система и котел. В Айском, Макарьевском, Куячинском, Беловском сельском клубе и библиотеке произведен текущий косметический ремонт, Нижнекаянчинском сельском клубе произведена замена электродвигателя.В Тоуракском сельском клубе за счет средств районного бюджета была заменена кровля и выполнен косметический ремонт.

В Алтайском культурно-досуговом Центре произведен частичный ремонт, отремонтирован класс хореографии, кабинет ансамбля «Провинция». Произведен текущий ремонт в Алтайской районной детской библиотеке.

Завершен ремонт зала боевой Славы Алтайского районного краеведческого музея.

Социальная защита населения

Органы социальной защиты населения на территории района представляют: Управление, КГБСУСО «Алтайский дом интернат малой вместимости для престарелых и инвалидов» и филиал КГБСУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения Советского района» по Алтайскому району.

Управление продолжает осуществлять социальную поддержку определенных действующим законодательством Российской Федерации категорий граждан. В 2023 году произведено выплат в виде пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат, субсидий на общую сумму 220,5 млн. руб. –11 тыс. 373 получателям.

Проведена большая работа по оказанию помощи малообеспеченным гражданам на основании социального контракта, за год заключен 141 контракт, объем денежных средств составил 15 млн. 910 тыс. рублей.

Важным направлением деятельности Управления с 2022 года является работа с участниками СВО и членами их семей. Организована работа по оказанию всевозможной помощи, в первую очередь психологической. Работа ведется индивидуально с каждой семьей. Нуждающимся оказывается содействие по всем вопросам. За каждой семьей закреплен куратор. Работа ведется по информированию и оказанию мер социальной поддержки, предоставляется материальная помощь.

Особое внимание уделяется ветеранам Великой Отечественной войны. В связи с юбилейными днями рождения, начиная с 90-летия, Ветеранам Великой Отечественной войны, вручаются персональные поздравления и памятные подарки от Президента РФ, Губернатора Алтайского края.

Проводится работа с семьями в опасном положении. В отчетном году установили 115 пожарных извещателя в дома малообеспеченных и многодетных семей, семьи СОП.

Спорт

Администрация района осуществляет разработку районных долгосрочных целевых программ по вопросам физической культуры и спорта на территории района.

За отчетный период в районе проведено 45 муниципальных и межмуниципальных спортивно-массовых мероприятий, краевых соревнований.

Действует спортивная школа олимпийского резерва, где занимается более трехсот юных спортсменов. Спортсмены района принимают активное участие в краевых, всероссийских и международных соревнованиях.

За отчетный период подготовлено 2 мастера спорта по биатлону, кандидат в мастера спорта по боксу, 5 перворазрядников по лыжным гонкам, 1 перворазрядник по дзюдо.

В зимней сельской Олимпиаде 2023 года сборная команда Алтайского района в составе 27 человек заняла 4 общекомандное место (по лыжным гонкам 1 место, по биатлону 2 место, по спортивным семьям 4 место, по полиатлону 5 место).

Серьезных результатов в течение года добились биатлонисты. Гришина Анастасия и Дмитриева Валерия многократные победительницы Первенств России по биатлону и Всероссийских соревнований по биатлону. Гришина Анастасия по результатам прошедшего сезона включена в основной состав сборной команды России по биатлону, Дмитриева Валерия в юниорский состав сборной России по биатлону.

Хорошую подготовку в течение года показали гиревики: Токарев Михаил - Чемпион мира по гиревому спорту в Узбекистане в городе Хива 2023, победитель Первенства России в г. Томске в феврале этого года, победитель первенства Азии среди

старших юношей в весовой категории 58 кг. в Киргизии 2023. Токарев Михаил на Всероссийском турнире по гиревому спорту на призы заслуженного мастера спорта Сергея Леонова проходивший в Улан-Удэ с 15-19 ноября, завоевал два пояса Абсолютного Чемпиона и победителя в двоеборье! Юрий Буслаев занял третье место в весовой категории 48 кг. в двоеборье. Спасибо нашим спортсменам и их тренерам за достижение высоких результатов!

В 2023 году проведены Спартакиады школьников Алтайского района по 22 видам спорта, в зачет спартакиады входят 14 видов по выбору образовательной организации. Победители и призеры (по шестое место) награждены денежными сертификатами для приобретения спортивного инвентаря. Спартакиада послужила хорошим стимулом для привлечения большего количества ребят к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Большое внимание уделяется Всероссийскому физкультурно-спортивному комплексу ГТО. В этом году была организована работа выездной комиссии для проведения фестивалей ГТО на базе общеобразовательных школ в селах Ая, Куяган, Куяча, Россоши. 625 человек приняли участие в муниципальном этапе Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», 337 из них получили значки ГТО.

Глава _____ Тырышкин Виктор Алексеевич
(подпись)